
cifra, hogy igencsak nehéz meg-
tanulni.

Nem akarom tovább részle-
tezni az eltéréseket a két cso-
damadár hívásával kapcsolatban,
nálam a konzekvencia az, hogy
amíg a szalonkahívást a legegy-
szerûbb vadhívások osztályába
sorolom minden téren, beleértve
az eredményességet is, addig a
császármadár hívását a legigé-
nyesebb, legnehezebb vadhívás-
nak tartom, magának a hívó va-
dászat csúcsának, az általam is-
mert és praktizált hívások közül.
A bôgô bikát, a szerelmes bakot,
az éhezô ragadozót, a kíváncsi
mátyást, a húzó récét mindig
egyszerûbb dolog becsapni, mint
az ezerszemû, éber, szemfüles
császármadarat, kivált az öre-
gebbjét. Nem minden vadásznak
adatik meg saját maga által behí-
vott öreg császármadárkakast ej-
teni, e becses zsákmányt vadász-
szobája legelôkelôbb helyére
akasztani.

A szalonkahívással egész más
a helyzet, ezt minden vadász,
akit érdekel ez a vadászati forma,
nagyon rövid idô alatt elsajátít-
hatja, növelve ezzel az esélyét és
az eredményességét. Elég egy jó
hangú hívósíp, egy kis gyakorlás
olyan cimborával, aki jól érti ezt
a mesterséget, és az eddig elérhe-
tetlen madarak lövésre kaphatók
egyszeriben. No nem mind-
egyik, de az egyedül húzó sza-
lonkák nagyobbik fele minden-
képpen, azzal a feltétellel, hogy
elég hangos legyen a sípunk, jól
hallható legyen a hangutánzá-
sunk, legalább 150-200 méterre
szálló. Ne várjuk a madártól a
sípra való reagálást, ha az olyan
halk szavú, hogy még magunk is
alig-alig halljuk.

Az én legelsô szalonkahívóm
egy apró gumibaba volt, amit
tizenegynehány évvel ezelôtt az
üzletekben nem volt gond meg-
vásárolni, minden csecsemô egy
ilyet nyomogatott szórakozás-
ként a babakocsijában. Mára vi-
szont ezeket a kedves játékokat
az egészségre való káros hatásuk
miatt betiltották, s hiába is keres-
nénk, egyetlen boltban sem tud-
nak segíteni bajunkon.

Ebbe az én „szalonkasípom-
ba” nagy szerencsémre egy igen-
csak hangos sípot szereltek, s ép-
pen ennek az erôs hangnak kö-
szönhetôen, az évek során ered-
ményesen hívhattam a madara-
kat, mind a magam, mind a kol-
légáim számára. Közben próbál-
koztam jó nevû, márkás külföldi
síppal is, bármiféle siker nélkül,

egyszerûen halk szavú volt a síp,
amit a húzó szalonka nem hal-
lott, így nem is reagálhatott a hí-
vó szóra. Nem is használtam
azóta, bekerült a sípgyûjtemé-
nyembe, mint a kollekció egy da-
rabja, nagyon jól megvan ott a
mai napig. Különben a kéttagú
hívóhang – pszivit – utánzására
sem volt a legjobb, még halkan
sem, pedig ez a hang messzeme-
nôen a leghatásosabb a szalonka
hívó vadászatánál, kizárólag csak
ezt használom.

A szalonkavadászok tapaszta-
latból tudják, hogy nagyon sok
madár a sörétlövés határán kívül
húz, úgyhogy marad a látvány és
a hangulat, lövést nem tehetünk
rá. Fôleg ilyen esetekben segít a
csalsíp, leggyakrabban akkor, ha
egyedül szálló hosszú csôrûrôl
van szó, melyet igen nagy eséllyel
lövésre csalhatunk. Elég 2-3 két-
tagú pisszentés, 1-2 másodperces
szünetekkel, s már fordul is ránk
a madár, pillanatokon belül lö-
vésre érkezik. Cvikk esetében ki-

csi az esélyünk arra, hogy az egy-
mással elfoglalt madarak hallgas-
sanak a csábos hangokra, de ez is
már többször megesett, és fel kell
készülnünk arra, hogy velünk
szintén megtörténhet.

Tény az, hogy a hívással sem-
mit sem rontunk az esélyeinken,
kizárólag csakis javíthatunk, ezért
nem kell egyáltalán idegenkedni a
csalsíp használatától, errôl nagyon
hamar magunk is meggyôzô-
dünk, fôleg, ha épp egy szalonka
lesz az elsô behívott vadunk!

Maga a gyakorlat a továbbiak-
ban úgy áll, hogy az egyik dolog a
szalonkát behívni, a másik dolog
azt meg is lôni, nem egyszerû ám
elejteni a közelre szálló madárkát.
Sok esetben volt, amikor a sikere-
sen behívott szalonka „nem hal-
lotta a lövést”, és sértetlenül lib-
bent tova, megtörtént ez velem is
és a barátaimmal is, akiknek ké-
résükre szalonkát hívtam.

Egy alkalommal a barátom
három külön-külön besípolt ma-
dárból egyetlenegyet sem lôtt,

pedig mindháromra derekasan
duplázott, és nem tartozik a
rosszul célzók táborába. Hiába, a
behívott szalonkára nagyon ne-
héz lövés esik, egyrészt ez nem
egy keresztben repülô célpont,
könnyebb lövésre, hanem egy
ránk, szembe húzó madár, azzal a
céllal, hogy leszálljon mellénk,
másrészt közelre lövünk, kis szó-
rással, ami nem éppen egy köny-
nyítô körülmény. Sokszor ala-
csonyabbra húz a horizont alá,
nem látjuk olyan tisztán a szür-
kületben a sötét háttér elôtt, ez is
nehézzé teszi az elejtését. Gon-
dolom a szalonkát azért minden
vadász tiszteli annyira, hogy nem
durrogtat rá nagy távolságokra,
kockáztatva a sebzés és a késôbbi
pusztulás lehetôségét anélkül,
hogy a madarat felvehetné, ennél
azért többet érdemel ez a szá-
munkra gyönyört hozó vándor.

Hogy a hívott madár beszállá-
sánál is vannak kivételek, mint a
vadászatban annyiszor, erre el-
mondok egy tavalyi élményt,
amit az egyik legjobb vadászcim-
borám élt meg.

Nagyon jól elsajátította a két-
tagú pisszegés utánzását, s ehhez
arányosak a hívósikerei is, sok
szalonka hallgat sípja szavára,
persze ezeknek a töredékére
emel csak fegyvert s ejt el. Egy
este a bátyjának (aki erdész Zó-
lyom mellett) hívott madarat áp-
rilis derekán, olyan vadászterüle-
ten, ahol a szalonka rendszeresen
fészkel, és nagyon jó húzások
vannak még május derekán is,
amikor már védelem alatt áll ná-
lunk is. Alighogy elfoglalták a jól
kiszemelt hívóhelyüket, meglát-
tak egy húzó szalonkát, jó száz
méterre a vágás felett, amint ép-
pen elfelé tartott tôlük. A bará-
tom azonnal kettôt rápisszegett,
amire a madár rögvest fordult, s
feléjük húzott, az erdész nagy
meglepetésére (elôször volt sza-
lonkahíváson), aki már a felettük
szitáló madárra duplázott elég
legényesen. Sajnos, ebben a dup-
lában „nem volt serét”, úgyhogy a
szerelmes szalonka tartotta az ál-
lását, a vadász pedig villámgyors
újratöltés után megejtette a má-
sodik kísérletét is a kitartó ud-
varlóra. Nagy pechje van annak,
aki egy selejtese patronszériát ki-
fog, pedig a második dupla is
„serétmentes” volt, s így maradt
minden a régiben: a szalonka to-
vább szitált, az erdész újratöltött
reszketô kézzel. Csak a barátom
változtatott az eddigi csendes,
szemlélô hadállásán, megfogta a
testvére kezét, és halkan csak
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ennyit szólt: ennyi talán elég is
volna! A szalonka ezek után,
még egyszer rájuk lepillantva,
fejmeghajtással hagyta el a csata-
teret, mintegy megköszönve az
életét. Azt hiszem, ez is megért
egy estét!

Visszatérve az eredeti témá-
hoz, a hívás legtöbbször a látott,
húzó szalonkának szól, mivel
azonban minden, a síp hallótá-
volságán belül repülô madárról
nem lehet tudomásunk, érdemes
a húzás ideje alatt idônként „va-
kon” is próbálkozni (anélkül,
hogy a madarat látnánk vagy
hallanánk), megtörténhet az,
hogy a várt vendég mögülünk ér-
kezik, nem is mindig csendesen.

Szokásom az is, hogy néhány

perccel a várható nászrepülés
kezdete elôtt pisszegek néhány
kettes sorozatot, ami arra jó,
hogy a közelünkben, a földön
tartózkodó madarak tudomást
szerezzenek a társ hollétérôl, s
már eleve arrafelé irányítsák úti
céljukat. A naponta, rendszere-
sen kijáró szalonkavadász perc-
nyi pontossággal tudja a húzás
kezdetét s nem csak az esthajnal-
csillag megjelenése alapján, s az
elcsendesülô többi énekesmadár
viselkedésébôl. Kiérzi azt!

Most pedig, hogy ne csak az
ismert dolgokról legyen szó, va-
lami eddig nem publikált megfi-
gyelésemrôl szeretnék néhány
gondolatot megosztani a tisztelt
olvasókkal.

Egy általam hallott szalonka-
hangról ejtek néhány szót, mely-
rôl még nem olvastam sehol, és
néhány évig én is hallgattam er-
rôl az élményemrôl. Meglehet,
hogyha a nyár folyamán nem ke-
res meg egy hasonló élményével
egy nagy hírû szlovák vadászis-
merôsöm, most ezeket a sorokat
nem olvasnák, vártam volna még
újabb, meggyôzô bizonyítékra,
mielôtt szóltam volna errôl. Mi-
vel azonban számomra egyértel-
mûen alátámasztotta az általam
látottakat és a hallottakat, meg-
osztom Önökkel egy régi már-
cius esti élményemet, annál is in-
kább, mert lehet a magyar vadá-
szok között is olyan, aki szintén
átélt már hasonlót.

Egy március végi esti szalon-
kahúzáson, röviddel a leshelyem
elfoglalása után, egy fûvel benôtt
fiatal erdôtelepítésen, még meg-
lehetôsen világoson, beszállt
elém néhány méterre egy szalon-
ka, úgyhogy ráláttam a les egész
ideje alatt. Lövésre még csak
gondolni se volt idôm, annyira
korán és váratlanul érkezett, azt
meg hogy a földrôl felverve le-
puskázzam, eleve ellenkezik a
vadászetikával, egyetlen jóérzésû
vadász se tette volna meg. Ma-
radt tehát az a lehetôség, hogy fi-
gyeljem a madarat, mit is fog
cselekedni, milyen meglepetést
tartogat még számomra azonkí-
vül, hogy már az idô elôtti, köze-
li látogatásával rendesen megle-
pett. Eleinte másképp festett a
dolog, a madár csak üldögélt, itt-
ott bogarászott, ám pár perc el-
teltével, ahogy szürkülni kezdett,
többször egymás után egy álta-
lam sose hallott, teljesen ismeret-
len hangot hallatott. Egy tücsök-
ciripeléshez hasonló hang volt
ez, csak picit magasabb, cérnavé-
kony, vontatott formában. Meg-
lepetésem akkor lett teljes, mikor
egy fél percen belül, az erdôtele-
pítésre kezdtek beszállni a sza-
lonkák, egyes madarak, cvikkek
vegyesen. Nem húztak a telepítés
felett, hanem egytôl egyig mind
leszállt, a földön ciripelô szalon-
ka közelébe; az egész úgy hatott,
mintha erre a hangra jöttek vol-
na, mintegy hívásra. Hogy aztán
tulajdonképpen mit is láttam,
mit is hallottam, mire szolgál ez
a hang szalonkáéknál, ezt csak
találgatni tudom. Lehet, hogy a
tojó hívó hangját hallottam, de
lehet az is, hogy ez a hang a csa-
pat összegyûjtésére szolgál, köz-
vetlenül a továbbvonulás elôtt.
Egy biztos, huszonegynehány
madár hallgatott erre a szóra,

ami a mi területünkre a magas
számot tekintve, nem jellemzô,
mert nálunk a jónak számító hú-
zásokon se látunk többet öt-hat
szalonkánál. Ennyit is csak már-
cius második felében, áprilisra
aztán elvétve látni egyet-egyet,
azt is többnyire az elsô héten.

Nem marad hírnevének adósa
ez a csodálatos, titokzatos madár,
mindig tartogat valami újat, is-
meretlent az ember számára,
még mindig nem ismerjük elég-
gé, úgy, ahogy szeretnénk ismer-
ni, de nem is lenne jó, ha már
mindent tudnánk róla, mert ta-
lán elvesztené varázsát, mint
minden, amit az ember már egy-
szer magáévá tett!

Mihálko Károly
Hontfüzesgyarmat

Szlovákia
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Rékasi Csaba festménye

Madarak, 
emlôsök, halak, 
afrikai állatok, 

trófeák, 
montírozott 

vadbôrszônyegek 
kikészítése és 
értékesítése 

az országban a 
legnagyobb 

választékban.
Nyitva tartás:

Hétköznap: 700–1800

Szombaton: 700–1200

Budapesti átvevôhelyünk
Schmidt Pál preparátor

1238 Lóállás u. 14.
Tel.: 285-61-62
Nyitva tartás:

Hétfôtôl péntekig: 730–1530

Csütörtök: 730–1900

Szalonka-
vadászati
lehetôség 

Budapesttôl 
15 km-re. Érdeklôdni

lehet a 06-20/913-
6507 telefonszámon.
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